

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Evenimentele revoluționare din 1989 au adus schimbări fundamentale în societatea românească, reorientând România către valorile esențiale ale democrației. În acest context, este din ce în ce mai vădită nevoia recunoașterii meritelor și a sacrificiilor celor care, înfruntând regimul comunist, au plătit, nu de puține ori cu viața, încercarea de a apăra valorile democratice ale societății românești.

Acești luptători împotriva regimului totalitar instaurat în țară au fost supuși unor tratamente crude, au fost condamnați la pedepse grele, executate în condiții de detenție deosebit de aspre, au fost privați de averea dobândită în mod licit, au fost deportați în străinătate ori li s-a stabilit un domiciliu forțat.

Odată realizată revenirea la democrație, se impune recunoașterea, nu numai materială, ci și morală, a sacrificiilor persoanelor condamnate sau supuse unor măsuri administrative abuzive din motive politice.

Pentru realizarea acestui deziderat, a fost elaborat proiectul de Ordonanță de urgență privind acordarea calității de luptător în rezistența anticomunistă persoanelor condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice, precum și persoanelor împotriva cărora au fost dispuse, din motive politice, măsuri administrative abuzive.

Constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă este realizată de o comisie alcătuită din 3 reprezentanți ai Asociației Foștilor Deținuți Politici din România, desemnați de către organele de conducere ale asociației, doi reprezentanți ai Ministerului Justiției, numiți prin ordin al ministrului justiției și doi reprezentanți ai Ministerului de Interne, numiți prin ordin al ministrului de interne.

Dreptul de a introduce cererea pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă este acordat și soțului, rudelor până la gradul al IV-lea, inclusiv, precum și asociațiilor care au drept scop promovarea drepturilor victimelor represiunii comuniste, dacă persoana îndreptățită nu mai este în viață.

Împotriva deciziei Comisiei pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă, precum și în cazul refuzului

nejustificat de a rezolva cererea, persoana interesată poate introduce plângere la instanța de contencios administrativ competentă.

Prin proiectul de ordonanță de urgență, persoanele condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice sau supuse unor măsuri administrative abuzive au dreptul la restituirea bunurilor confiscate, în natură sau prin echivalent, în condițiile legii, precum și dreptul la acordarea cu prioritate de ordine și medalii și la atribuirea cu prioritate a numelui lor unor străzi, piețe, parcuri sau alte locuri publice. De asemenea, conform proiectului, hotărârile de condamnare pentru infracțiuni săvârșite din motive politice nu vor putea fi invocate în nici o situație împotriva persoanelor care au dobândit calitatea de luptător în rezistența anticomunistă.

Menționăm că proiectul răspunde cerințelor înscrise în Declarația nr.40/34 din 29 noiembrie 1985 a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite privitoare la principiile fundamentale ale justiției pentru victimele crimelor și abuzurilor de putere.

Prezenta ordonanță de urgență constituie o necesitate absolută, deoarece, deși au trecut 10 ani de la înlăturarea regimului totalitar comunist, celor care s-au opus acestui regim nu le-a fost recunoscută, prin lege, calitatea de luptător în rezistența anticomunistă.

Pentru aceste motive, am întocmit prezentul proiect de ordonanță de urgență, pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să îl aprobați.



Ministru de stat,
Ministrul Justiției,
Valeriu Stoica
Valeriu STOICA